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معاونت آموزشی - مرکز مطالعات و توسعه آموزش علوم پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالی

فرم طرح درس 

نیمسال اول سال تحصیلی 1404-1405
	نام درس:  مراقبت از بزرگسالان با اختلالات حاد و مزمن 2
	نوع درس:تئوری
	تعداد واحد:3واحد(1.5 نظری و1.5 کارآموزی)

	رشته تحصیلی: پرستاری
	مقطع تحصیلی دانشجویان:کارشناسی ارشد داخلی -جراحی
	محل برگزاری: دانشکده پرستاری و مامائی
	مدرس: دکتر هادی عباسپور، دکتر محمد حسینی، دکتر حدیثه منادی، دکتر طوبی حسینی


شرح درس: در این درس فراگیران با اتکاء به آموخته های قبلی خود، مراقبتهایپیشرفته و آموزش به مددجویان مبتلا به اختلالات حاد و مزمن سیستمهای گوارش، کبد و مجاری صفراویو پانکراس، غدد درون ریز، کلیه و مجاری ادراری تناسلی را فرا گرفته و بر اساس الگوی منتخب پ رستاری به کسب مهارت در زمینه مراقبت پیشرفته از مددجویان در بیمارستان و سایر مراکز مراقبتی بر مبنای فرایند پرستاری و استخراج تشخیصهای پرستاری جدید متناسب با وضعیت بیمارخواهند پرداخت. هدف كلي: کسب دانش و مهارتهای پیشرفته پرستاری در خصوص مراقبت از مددجویان میتلا به اختلالات حاد و مزمن سیستمهای هضم، جذب، دفع، تناسلی و خود تنظیمی همراه با آموزش نحوه مراقبت از خود بر اساس فرایند و نظریه های پرستاری و نیز برنامه ریزی و اجرای مراقبتهای تخصصی در بیمارستان و سایر مراکز مراقبتی با تاکید بر بازتوانی
اهداف اختصاصی: پس از گذراندن این واحد درسی دانشجویان قادر خواهند بود
: -1اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان مبتلا به اختلالات سیستم گوارش (اولسرهای گوارشی، اختلالات هضم، جذب و دفع روده را بر اساس تشخیصهای استاندارد پرستاری مقایسه کنند
. -2اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات تغذیه و دفع ناشی از اعمال جراحی رزکسیون گوارشی و چاقی را بر اساس تشخیصهای استاندارد پرستاری مقایسه کنند
3- اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات کبد، مجاری صفراوی و پانکراس) هپاتیت، سیروز، کالنژیت، کله لیتیازیس، پانکراتیت حاد و مزمن و بدخیمیهای شایع( را بر اساس تشخیصهای استاندارد پرستاری مقایسه کنند
4- اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات کلیه، مجاری ادرار و سیستم تناسلی) نارسایی حاد و مزمن کلیه، اختلالات الکترولیتی، همودیالیز و دیالیز صفاقی، پیوند کلیه، استاز و انسداد مجاری ادرار، اختلالات تناسلی و بدخیمیهای شایع( را بر اساس تشخیصهای استاندارد پرستاری مقایسه کنند. 
5- اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان مبتلا به اختلالات غدد درون ریز) دیابت، هیپر و هیپوتیروئیدی، آدیسون، کوشینگ و بدخیمیهای شایع( را بر اساس تشخیصهای استاندارد پرستاری مقایسه کنند
. -6 در مورد مراقبتهای پرستاری از مددجویان دریافت کننده و اهدا کننده عضو و نیز موارد اخالقی مرتبط با پیوند عضو بحث کنند
. -7 در مورد نقش پرستار در کاربرد داروهای شایع در اختلالات فوق، آموزش تغذیه و اصالح سبک زندگی در مبتلایان به اختلالات یاد شده بحث کنند.
	شماره جلسه
	اهداف میانی  (رئوس مطالب)
	اهداف ویژه (بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی : شناختی، عاطفی، روان حرکتی)
	طبقه هر حیطه
	روش یاددهی

یادگیری(
	رسانه هاي آموزشي
	تکالیف دانشجو
	تعداد سوالات آزمون پایان ترم(بلوپرینت)

	بیماری های عفونی واگیر و غیرواگیر (۸) ساعت

	1
	معرفی درس
انواع روش های تشخیصی در اختلاات سیستم گوارشی
	· پس از پایان درس، دانشجو بتواند تفاوت‌های کلیدی بین تاریخچه بالینی، معاینه شکمی و نشانه‌های معتبر برای تشخیص اختلالات گوارشی را توضیح داده و سه نشانه کلیدی هر گروه روش تشخیصی را به طور شفاهی بیان کند.

· دانشجو بتواند با استفاده از یک چک‌لیست معاینه بالینی گوارش، سه تغییر فیزیولوژیک معمول در بیماری‌های رایج را شناسایی و توجیه کند.

· دانشجو بتواند در یک سناریوی بالینی، گزینه‌های تصویربرداری مناسب برای تشخیص یک اختلال گوارشی مشخص را انتخاب کرده و دلیل انتخاب را بیان کند 
· 
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر عباسپور

	2
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان مبتلا به اختلالات سیستم گوارش( بررسی، ارزیابی تشخیصی ، مراقبت پرستاری(
	· دانشجو از پایان واحد، دانش‌آموز بتواند زنجیره تشخیصی از طریق اندوسکوپی را نام ببرد، از جمله گایدلاین‌های بستری و بیماران کاندید، و بتواند عکاسی یا گزارش اندوسکوپی را تفسیر کند.

· دانشجو بتواند سه معیار کلیدی برای تصمیم‌گیری به انجام بیوپسی در اندوسکوپی را بیان کند و نقش بیوپسی در تشخیص را توضیح دهد.

· دانشجو بتواند پیامدهای بالینی، خطرات و محدودیت‌های مرتبط با اندوسکوپی و بیوپسی را در یک موقعیت فرضی ارزیابی کند.


	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر عباسپور

	3
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان مبتلا به اختلالات سیستم گوارش(اولسر، گاستریت، کانسر معده، IBS، بی اختیاری دفع(
	· دانشجو بتواند به طور مختصر از هر روش تشخیصی مزایا و معایب آن را مقایسه کرده و نتیجه‌گیری خلاصه‌ای ارائه دهد.


	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر عباسپور

	4
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات تغذیه و دفع ناشی از اعمال جراحی رزکسیون گوارشی و چاقی
	· دانشجو بتواند یک فرم ارزیابی پرستاری اختصاصی برای بیمار رزکسیون گوارشی طراحی کند که شامل وزن، شاخص‌های مغذی، مایعات، و الگوی دفع باشد.
· دانشجو بتواند چهار عامل خطر مهم مرتبط با تغذیه پس از رزکسیون گوارشی و جراحی‌های چاقی را نام برد، توضیح دهد چگونه هر عامل بر برنامه مراقبت تاثیر می‌گذارد و چگونه مانیتور کند.

· پس از پایان واحد، دانشجوبتواند حداقل سه مداخله پرستاری برای بهبود تغذیه (مثلاً تغذیه  با مکمل‌ها، مدیریت رژیم غذایی پس از جراحی) را شرح دهد و ملاحظات ایمنی و تداخل دارویی را بیان کند.

· دانشجو بتواند یک طرح مداخلاتی سه مرحله‌ای برای یک بیمار با سوء تغذیه پس از جراحی رزکسیون ارائه دهد: آغاز مداخله سریع، پیگیری تغذیه، و ارزیابی پاسخ به مداخله.

· دانشجو بتواند عوارض رایج مرتبط با تغذیه و دفع پس از جراحی (مثلاً سوء جذب، سنگین شدن، انسداد، نشت) را تشخیص داده و عملیات پرستاری پیشنهادی برای پیشگیری یا مدیریت آن‌ها را توضیح دهد.

	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر عباسپور

	7
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگساال ن میتلا به اختلالات کلیه، مجاری ادرار و سیستم تناسلی( بررسی، ارزیابی تشخیصی ، مراقبت پرستاری(
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر طوبی حسینی

	8
	ادامه اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات کلیه، مجاری ادرار و سیستم تناسلی ) نارسایی حاد و مزمن کلیه، کانسر کلیه، کانسر پروستات(
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر طوبی حسینی

	9
	ادامه اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات کلیه، مجاری ادرار و سیستم تناسلی ) نارسایی حاد و مزمن کلیه، کانسر کلیه، کانسر پروستات(
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر طوبی حسینی

	10
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگسالان میتلا به اختلالات غدد درون ریز ) بررسی، ارزیابی تشخیصی ، مراقبت پرستاری(
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر منادی

	9
	ادامه اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگساال ن میتلا به اختلالات غدد درون ریز ( اختلالات تیروئید (
	
	
	
	
	
	دکتر منادی

	10
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگساال ن میتلا به اختلالات غدد درون ریز (آدرنال (
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر منادی

	11
	اصول مراقبتهای پیشرفته پرستاری در بزرگساال ن میتلا به اختلالات غدد درون ریز (پاراتیروئید(
	
	
	
	
	
	دکتر منادی

	12
	پیوند عضو، مراقبتهاي پرستاري در اهداءکنندگان و دریافت کنندگان پیوند
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر محمد حسینی

	13
	نقش پرستار در کار برد داروهای شایع در اختلالات فوق، آموزش تغذیه و اصالح سبک زندگی در میتلایان به اختلالات ذکر شده
	
	شناختی
	سخنرانی، پرسش و پاسخ
	وایت برد، Data projector
	حضور فعال، کوئیز
	دکتر محمد حسینی


منابع درسی
· Nuovo J. Chronic Disease Management. Springer, Last edition.
· Hinkle J.L., Cheever K.H. Brunner & Suddarth's Textbook of Medical-Surgical Nursing. Lippincott Williams & Wilkins, Last edition. 
· Wilkes G.M., Barton-Burke M. Oncology Nursing Drug Handbook. Jones & Bartlett Learning, Last edition. 
· Rosser M, Walsh H. Fundamentals of Palliative Care for Student Nurses. Wiley-Blackwell, Last edition.
· Urden L.D., Stacy K.M., Logh M.E. Thelan's Critical Care Nursing: Diagnosis and Management. St. Louis, Elsevier, Last edition.
شیوه ارزشیابی:
ارزشيابي دانشجو :((شيوه، مقررات، زمان(
شرکت فعال در کلاس %5

ارائه سمینار بر اساس اهداف اختصاصی درس %30

ارائه 2خلاصه مقاله هر مورد %10( %20

امتحان پایان ترم 45 %
جمع نمره 100%
کارآموزی(77 ساعت، معادل 15 شیفت(
✓ کارآموزی در بخشهای داخلی (5 شیفت)، جراحی(5 شیفت) و ارولوژی(5 شیفت) برگزار خواهد شد. 
✓ وظایف دانشجویان در جریان کارآموزی:
✓ رعایت تمامی مسئولیتهای حرفه ای در بخش شامل حضور به موقع، رعایت قوانین و مقررات در بخش و ... 
✓ برقراری ارتباط مناسب حرفه ای با پرسنل بخش، مددجو و خانواده وی
✓ رعایت موارد حفاظتی از خود در برابر رادیو داروها و نیز داروهای سایتوتوکسیک
✓ تنظیم طرح مراقبتی بر اساس فرآیند پرستاری یا الگوهای مرتبط در سطوح مختلف پیشگیری برای یک بیمار بستری در بخش های محل 
کارآموزی 
✓ آموزش به مددجو و خانواده با محوریت مراقبت از خود






